

游铜仁·促消费·惠民生

一年四季有看头有玩头 多彩文旅好戏燃动八方客

杨聪

2月12日,元宵佳节,中南门历史文化旅游区灯火如昼。翻飞的金龙穿行在青石板街巷,喧天的锣鼓声里,非遗巡游队伍踏着鼓点迤逦而行。璀璨灯会、灯谜竞猜、龙腾狮舞……精彩的文化活动轮番上演,数万名游客沉浸其中,感受着独具特色的魅力。

灯火映黔东,春暖闹元宵,铜仁各地纷纷开展精彩纷呈的民俗文化活动。印江“舞龙嘘花”现场,火龙在烟花瀑布中翻腾;德江“火龙节”狂欢将整座城点燃成不夜城;江口新春灯会万人欢聚喜气盈。这个新春,铜仁各地策划举办多元文化活动,为市民、游客献上一场场原汁原味的文旅盛宴,不仅把节日的氛围拉满,也把文旅消费推向高潮。

来自湖南的游客张先生,在中南门古城观看非遗巡游时说:“梵净山赏美景,中南门看夜景,铜仁既有秀美山水,也有绚烂文化,可谓每一步都是风景,收获了满满的欢乐。”

旅游。

实际上,山水与文化相融相促的铜仁,一年四季好戏不断,文旅活动精彩纷呈。去年,就陆续举办新春灯会、中秋诗会等各类文体娱主题活动1600多场次,“露天电影”“百姓大舞台”“侗听音乐会”“周末非遗秀”“村歌会”等活动更是常态化开展。

据介绍,2024年我市紧扣全省打造世界级旅游目的地,围绕打造世界级生态旅居康养目的地的目标,进一步健全“一圈两带三区”联动发展机制,扎实做好“资源、客源、服务”三篇文章,推动文旅深度融合。

地处武陵山区腹地的铜仁,山川壮丽、民风淳朴、文化多元,旅游资源十分丰富。这里有巍巍梵净山的奇绝景观,有中南门的璀璨夜景,有天然喷发的古井温泉,也有钟灵毓秀的溶洞峡谷,更有数千载历史沉淀而成的灿烂文化。我市坚持以文塑旅、以旅彰文,让文旅产业在

深度融合中不断出彩。

为了抓客源市场,我市针对重点客源市场继续实行优惠政策,并走出去开展文旅推介活动,采用丰富多彩的方式进行宣传引流。

为了提升服务质量,我市着力优化梵净山服务管理,形成“政府、部门、企业”三级联动合力,重点围绕票务管理、秩序维护、综合调度、环境整治、应急处置等方面下功夫。去年,梵净山景区收获25面游客感谢锦旗,印证了景区的高效、暖心服务。

2024年,我市新增限上住宿企业12家、规上娱乐企业1家。

今年,我市将围绕资源、客源、服务三大要素,实施品牌提质、质量提升、宣传提速行动,着力提高旅游发展质效,重点抓实文旅产业、文旅项目、文旅招商,加快构建文化旅游发展新格局。

铜仁西五百千伏 输变电工程建设正酣

本报讯(田勇) 2月11日,铜仁西500千伏输变电工程施工现场,挖土机、推土机、铲车等重型机械来来往往,争分夺秒提效能,全力推进工程改造任务向前冲。

铜仁西500千伏输变电工程站址位于德江县合兴镇板坪村。项目投运后,可满足铜仁西部各县发展需要,为新增220千伏公用变和主要用户变提供接入点,提高电网运行的可靠性,助力乌江中游城镇组群发展。中国一冶集团有限公司土建现场负责人王忠伟介绍,该工程总投资4.57亿元,占地8万多平方米,是贵州电网“三横两联一心”的重要组成部分。项目于2024年11月开工,目前已完成60%土建场平,预计今年12月底竣工投产。

生产由季节性向周年化转变

数字化种菇提质增效

本报讯(葛永智) 日前,在位于玉屏侗族自治县的贵福菌业发展有限公司菌包生产车间,多台大型自动化设备高效运转,进行菌包的定量包装及灭菌生产。

“从拌料到养菌,菌包经过了70天的培养,现在只需在出菇房智能管理30天,就能采收。”公司总经理陈家平说。

自动控温、智能加湿、流水线加工……这是该公司智能化工厂生产的亮点。依靠智能工厂车间大数据平台,种蘑菇就像在工厂里生产零部件一样,告别“挥汗如雨”的时代。

传统食用菌生产有很强的季节性,生产过程中的接种、管理、采摘、打包等都需要大量人力,曾一直被认为是技术门槛低、利润低的劳动密集型产业。近年来,玉屏把食用菌产业作为推进乡村产业振兴的有力抓手,以“工业化理念、产业化思维”,积极引进食用菌种植生产企业,扩大种植面积,拓展产业链,提高食用菌的品质和产量,有效促进农业转方式、调结构进程。

贵福菌业发展有限公司依托科技引领,将食用菌从田地里、大棚中转移到工厂内生产,通过对设备进行智能化及模块化管理,不断推动食用菌产业的智能化、数据化、规模化、精深化,让食用菌由季节性生产向周年化生产转变。

说起搭上“数字快车”的好处,陈家平点开手机APP,菇房内温度、湿度尽在“掌”中。“包括温度在内的十几个生产指标全部自动控制,一旦异常就会报警,巡查的工作人员将立即处理。”陈家平说。

数字赋能不仅提高了食用菌单产,还提高了品质。顺着自动流水线来到加工车间,上百位工人正忙着把形状大小均匀、长势喜人的鹿茸菇切根、分拣、装盘、称重……整个鹿茸菇生产线高效运行。目前,该公司已建成年产9936.2万菌棒、日产18万公斤食用菌的生产线,并实现了全年不间断生产。

科技赋能春耕

和平乡农业跑出“加速度”

本报讯(记者 向倩) 当前,我市各地抢抓农时开展育苗工作,科技手段的运用为农业生产注入新活力,大幅提升了育苗效率。

2月17日,记者在碧江区和平乡龙鱼村的贵州华以农业科技有限公司蔬菜大棚内看到,自动化播种机正在高效运转,开启了和平乡春耕生产的高效模式。

在大棚中,工作人员将穴盘放上传送带,添土、点种、铺盘等一系列播种工作,通过播种机的自动流水线一次性完成。相比传统育苗方式,机械化育苗优势显著。据贵州华以农业科技有限公司总经理王孝利介绍,以往人工育苗,育50亩的苗子5个人需要5天时间,现在用机械化育苗,5个人1天就能完成,育苗环节人工成本大约降低了80%。

贵州华以农业科技有限公司作为和平乡科技兴农的典型代表,今年第一批育苗约65亩。此次机械育苗的鲜食玉米共有3个品种,口感甜糯,深受市场青睐。由于采用机械化育苗,公司在春耕生产中抢占了先机。王孝利表示:“我们现在育苗的这批玉米大概6月初就可以上市。”

机械化育苗不仅提高了生产效率,为企业带来了可观的经济效益,也为和平乡的农业现代化发展提供了新的思路和方向。

和平乡农业农村综合服务中心主任毛勇介绍,目前已发放第一批春耕生产物资,包括鲜食玉米种子1000余斤,计划在本月底发放肥料21吨。今年春耕第一批550亩的鲜食玉米育苗,已完成育苗100亩,完成整地400余亩。此外,全乡还在开展6800余亩的马铃薯施肥、除草管护工作。计划本月底春耕生产全面铺开,农技人员将全部下沉到田间地头,为今年的粮食安全生产打基础。



2月18日,玉屏侗族自治县第一中学的学生在大课间练习太极拳八法五步。近年来,玉屏侗族自治县第一中学创新大课间活动课程内容,聘请专业教师指导学生练习太极拳八法五步,传承传统武术文化,让学生在快乐运动中强身健体。
胡攀学 摄

用流量带动家乡发展

“天生兄妹”回乡打造直播带货矩阵

杨聪 刘青

“强村富民”三年行动

晨雾未散,松桃苗族自治县冷水溪镇红星村传统民居间已跃动着音符,欢快的歌声与手机直播的互动声交织,此起彼伏,回荡在山谷,并通过互联网飞向大江南北。

与歌声一同飞出大山的,还有当地的生姜、茶叶、刺梨等农特产品。“家人们看这金黄姜块,咱们深山小黄姜,辣味足还耐储存。”主播手持农产品在直播间讲解。

“红星村在网上火起来了,我们产业振兴的脚步也更快了。”红星村党支部副书记滕召飞激动地说。从“养在深闺

人未识”的小山村,变成农特产品云端销售火热、人们竞相打卡的“网红村”,红星村之变开始于“天生兄妹”返乡。

2022年,从红星村走出去的“天生兄妹”歌手组合杨刚和妹妹杨前菲,在外打拼20年后回到老家红星村丰岩沟,杨刚抓住“直播带货”的风口,把深山珍宝变成炙手可热的“网红尖货”,并充分发挥所长大力推介红星村。

除了直播带货,杨刚提出打造“中国音乐村”的目标,并将自己的积蓄投到村庄建设上。完善基础设施、打造网红民宿、建设直播舞台……两年花在村寨建设上的资金达2000万元。

这两年,红星村的歌声不仅引来近30万游客,还吸引全国各地的500多名

网络主播到红星村逐梦,其中不少人来了就不想走,加入红星村的直播矩阵,凝聚成一股助力乡村发展的强劲力量。

2024年5月,四川大凉山的彝族姑娘依古嫫也慕名来到红星村。在团队的培养下,她通过直播把松桃辣椒、玉屏黄桃等特产销往全国各地,抖音粉丝已超20万,每月直播收入近10万元。

杨刚说,大流量变成了助力产业发展的大能量。“目前我和妹妹的账号累计销售金额4000多万元,红星村通过直播带货共计销售农特产品金额达7.5亿元。”

2024年,杨刚发动村民种植小黄姜,原本定好以每公斤6元的价格收购,最后收购时他主动增加到8元。“乡村全面

振兴,离不开产业支撑,我要想方设法把村民积极性调动起来,让大家在家门口就有更多的收入。”

“天生兄妹”还在村里打造了刺梨园,大力发展刺梨产业。除了本村的700多亩,还带动松桃、印江等地发展5000多亩刺梨。

昔日偏远冷清的红星村,如今每天像赶场一样热闹。10多户村民把闲置木房改造一番后,租给主播们居住。很多村民还摆摊销售米豆腐、魔芋豆腐等特色小吃,在家门口就业增收。

“村里的产业发展起来了,很多外出务工的村民也陆续回来了。”滕召飞说,“下一步我们将用好流量优势,壮大村级集体经济,推进强村富民。”

玉屏奏响高质量发展“奋进曲”

(上接1版)

民生福祉持续增进

民生无小事,枝叶总关情。玉屏坚持以人民为中心的发展思想,持续加大民生投入,着力解决群众“急难愁盼”问题,不断增强民生福祉。

走进玉屏中医院,宽敞明亮的门诊大厅、干净整洁的就医环境、热情周到的

医疗服务,让人倍感温馨。

前来问诊的李女士对就医流程便利化,感受真切。“原来排队挂号,现在在手机上就可以挂号,方便多了。”

近年来,玉屏持续深化医药卫生体制改革,加快推进紧密型县域医共体建设,不断提升医疗服务水平,让群众在家门口就能享受到优质医疗服务。

教育是民生之基。玉屏坚持教育优先发展,持续加大教育投入,改善办学条件,优化教育资源配置。

德龙小学科技体验馆、阳光阅读吧、录播室、舞蹈室、美术室以及科创室等功能室应有尽有,该校校长张丹桂对办好人民满意的教育信心更足。“目前,学校功能建设基本完备,不仅为全校师生提

供了实实在在的育才、成长平台,更在全社会播撒了爱的种子。”

一项项惠民举措,一件件民生实事,温暖着侗乡百姓的心田。

站在新的历史起点上,玉屏侗族自治县将以更加昂扬的姿态、更加饱满的热情、更加务实的作风,奋力谱写经济社会高质量发展新篇章。

万山护学岗为师生保驾护航

本报讯(记者 谢宗沛) 开学以来,万山公安分局全面启动“护学岗”模式,以实际行动守护校园安全,让“警察蓝”成为开学季的温暖底色。

为确保广大学生的安全,万山公安精心组织警力,提前到岗到位,严格落实高峰勤务机制。在护学“第一岗”,民警们采取高峰时段定点巡逻值守的方式,疏导交通,护送学生。

此外,万山公安还加强了学校周边的步巡和车巡频次,实现了学校门口“见警力”、学校路段“见警车”、全天守护“见警灯”的目标。